

**А. А. Жемчужников**

**ВОПРОСЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПОВ РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВООТНОШЕНИЙ  
В СФЕРЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ СУБЪЕКТАМИ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ГОСУДАРСТВЕННОГО (МУНИЦИПАЛЬНОГО) ЗАКАЗА**

Статья посвящена изучению практической реализации норм-принципов, содержащихся в законодательстве о контрактной системе РФ. Прежде всего автором выделяются положения, требующие определенных доработок, высказываются предложения по совершенствованию таких норм. В статье проводится анализ правоприменительных актов органов исполнительной власти, уполномоченных осуществлять контрольно-надзорную деятельность в сфере государственных закупок, и на основании этого анализа делаются выводы о степени практической значимости норм-принципов. Автором обобщены основные цели создания контрактной системы в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, проведен анализ каждого закрепленного в законе принципа их осуществления, дана оценка его эффективности. Статья содержит описание юридической природы контрактной системы, формы ее выражения. Автором высказываются предложения по повышению эффективности обучения кадров, ответственных за закупочную деятельность, и организации контроля процесса закупок. В статье делается вывод о необходимости регламентации исключительных случаев, в которых допустимо ограничение конкуренции при подготовке закупочной документации и проведении процедур закупок.

*Ключевые слова:* контрактная система, государственные закупки, принципы, финансовая система, эффективность расходов, антикоррупционная деятельность, государственные расходы, заказчик, поставщик.

**A. A. Zhemchuzhnikov**

**PRACTICAL ISSUES OF IMPLEMENTATION OF LEGAL RELATIONS REGULATION PRINCIPLES  
IN THE FIELD OF GOVERNMENT AND MUNICIPAL CONTRACTS EXECUTION**

The article deals with the study of practical implementation of principles and norms within Russian legislation concerning the contract system. The author considers the major provisions that need urgent development and offers solutions for their improvement. The article gives analysis of legal acts regulating control and supervision functions of the executive powers in the field of government and municipal contracts. This analysis allows drawing conclusions about the practical value of these norms and principles.

The author summarizes the major goals of contract system as to the purchase of services and goods for providing governmental and municipal needs, and gives a thorough analysis of legal acts that specify the execution of contract system principles, as well as the objective assessment of their effectiveness.

The article contains a description of the legal nature of the contract system, the forms of its expression. The author makes suggestions to improve the effectiveness of training staff responsible for procurement and organization of the control of the procurement process. The article concludes on the need to regulate the exceptional cases in which the restriction of competition is acceptable in the preparation of procurement documentation and carrying out procurement procedures.

*Keywords:* contract system, government bids (contracts), financial system, effectiveness of expenses, anticorruption activities, state budget expenses, client, supplier.

Задача создания контрактной системы была поставлена Президентом России в Послании о бюджетной политике на 2010—2012 гг. [1]. Такая система должна воплотить в себе результаты

работы по созданию действенного инструмента концентрации материальных, трудовых ресурсов, научного и промышленного потенциала для осуществления инновационных

научно-технических и социально-экономических программ развития страны. Для реализации этой важной стратегической цели необходим новый виток в процессе развития взаимоотношений государства и рынка на основе качественного изменения институтов государственного управления, инструментов и технологий реализации государственных функций, в том числе институтов и механизмов системы государственных закупок как неотъемлемой части общественного регулирования [2, с. 3].

В настоящее время закупочная деятельность ассоциируется с неэффективностью и многочисленными злоупотреблениями. На рынке государственных закупок расходуется до 6 трлн руб. бюджетных средств, заключается 10 млн контрактов, при этом коррупционная составляющая оценивается в 20 % [2]. Для снижения уровня коррупции и повышения эффективности государственных закупок недостаточно просто исправить ранее действовавший закон № 94-ФЗ о госзакупках, необходимо создавать адекватную систему удовлетворения потребностей государства в товарах, работах и услугах. Мировой опыт свидетельствует, что такие потребности удовлетворяются наиболее полно, если все процедуры государственного заказа локализованы в единой институциональной системе. Такой системой должна стать контрактная система, имеющая целью формирование оптимальных условий и способов для определения поставщиков, исполнителей и подрядчиков при смещении приоритетов от контроля над процедурами к контролю над результатом, что нельзя не отметить как шаг навстречу прогрессу.

Общество на современном этапе развития экономики, как внешней, так и внутренней, нуждается в совершенных механизмах управления государственными финансами. Эти механизмы необходимы для достижения нескольких значимых целей — снижения уровня коррупции в Российской Федерации и эффективного расходования бюджетных средств.

С 1 января 2014 г. вступила в силу большая часть положений Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Для отдельных норм предусмотрены более поздние сроки вступления в силу. Полностью

закон о контрактной системе начнет действовать с 1 января 2017 г.

Согласно ст. 3 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ контрактная система представляет собой совокупность участников контрактной системы в сфере закупок и осуществляемых ими, в том числе с использованием единой информационной системы в сфере закупок, в соответствии с законодательством Российской Федерации и иными нормативными правовыми актами о контрактной системе в сфере закупок, действий, направленных на обеспечение государственных и муниципальных нужд [3].

Федеральный закон регулирует правоотношения по осуществлению закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, он заменил ранее действовавший Федеральный закон от 21 июля 2005 г. № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд».

Согласно закону № 44-ФЗ предусмотрены значительные изменения правил осуществления госзакупок. Поправки затрагивают как деятельность государственных и муниципальных заказчиков по организации и проведению закупок, так и деятельность участников госзакупок. В России создается контрактная система в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, которая включает участников контрактной системы и осуществляемые ими действия, направленные на удовлетворение государственных и муниципальных нужд. Федеральный закон о контрактной системе регулирует государственные закупки от этапа планирования и до этапа оценки их эффективности. Следует отметить, что немалая часть положений закона № 94-ФЗ сохранена в Федеральном законе от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в той или иной форме.

Все эти изменения системы распоряжения государственными финансами направлены на достижение «прозрачности» управленческих решений по расходованию бюджетных средств их распорядителями.

Обновленная система организации работы по исполнению государственного заказа подчинена

строго определенным законодателем принципам, отхождение от которых представляет собой административное правонарушение, а в некоторых случаях может быть квалифицировано и как уголовное преступление. Такой вид ответственности обусловлен управленческим характером правоотношений и представляет собой не только репрессивную меру воздействия на государственного заказчика, но и провоцирует участников соблюдать требования закона в качестве позитивного фактора влияния на правомерное поведение субъектов правоотношений.

Как было указано, отношения в рамках контрактной системы носят управленческий характер, в то же время они не лишены признаков гражданско-правовых сделок, поскольку реализуются путем заключения особого вида договоров — государственных (муниципальных) контрактов. В этом проявляется двойственная природа контрактной системы в сфере закупок товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд.

В качестве основных принципов контрактной системы законодатель выделяет следующие: открытость, прозрачность информации о контрактной системе в сфере закупок, обеспечение конкуренции, профессионализм заказчиков, стимулирование инноваций, единство контрактной системы в сфере закупок, ответственность за результативность обеспечения государственных и муниципальных нужд, эффективность осуществления закупок [3].

Перечисленные в законе принципы не являются простой формальностью, как это может быть воспринято на первый взгляд. Несоблюдение этих требований влечет ничтожность возникших правоотношений и ответственность для государственных и муниципальных заказчиков.

Принципы открытости и прозрачности, согласно ст. 7 закона о контрактной системе, предполагают наличие трех составляющих: свободный и безвозмездный доступ к информации о контрактной системе в сфере закупок; открытость и прозрачность информации о контрактной системе, которые обеспечиваются, в частности, путем ее размещения в единой информационной системе; полнота и достоверность информации, размещенной в единой информационной системе. Если государственным или муниципальным

заказчиком не будет соблюден, например, такой критерий, как требование к полноте и достоверности представленной информации, то действия комиссии по проведению процедуры заключения государственного (муниципального) контракта будут признаны незаконными. Практическим примером служит решение УФАС по Алтайскому краю от 16.05.2014 по делу № 214/14, согласно которому основанием для признания незаконными действий заказчика явилось несоответствие начальной максимальной цены контракта, указанной в контракте, и в сметном расчете. В соответствии с решением контролирующего органа «сметный расчет стоимости строительства нельзя расценивать как обоснование начальной максимальной цены контракта, поскольку стоимость работ и сами работы отличаются от предмета контракта» [4].

Таким образом, действия заказчика нарушают положения ч. 3 ст. 7 закона о контрактной системе.

Подобные выводы, конечно, не влекут необратимых последствий ни для заказчика, ни для подрядчика, в то же время по причине допущенного нарушения будут смещены сроки выполнения работ, что, безусловно, повлияет на порядок организации работы государственных или муниципальных органов, в особенности, если государственный заказ имеет социальную, промышленную или иную экономически важную направленность.

Следующим принципом является принцип обеспечения конкуренции [5]. Согласно ст. 8 закона о контрактной системе этот принцип включает в себя «создание равных условий для обеспечения конкуренции между участниками закупок. Любое заинтересованное лицо должно иметь возможность в соответствии с законодательством Российской Федерации и иными нормативными правовыми актами о контрактной системе в сфере закупок стать поставщиком (подрядчиком, исполнителем)».

Определение в законодательстве мер, направленных на обеспечение конкуренции при выборе заказчиком поставщиков, способствует формированию конкурентного рынка, стимулирует предложение на качественные товары, работы и услуги, позволяет государственным заказчикам получать качественную продукцию и оказывает прямое влияние на исполнение поставщиком обязательств по государственному контракту [6].

Конкуренция выступает важнейшим инструментом развития государственного рынка товаров, работ, услуг, повышая эффективность государственных закупок и способствуя формированию обоюдовыгодных, умеренных цен [7].

Конкуренция при осуществлении закупок должна быть основана на соблюдении принципа добросовестной ценовой и неценовой конкуренции между участниками закупок в целях выявления лучших условий поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг. Запрещается совершение заказчиками, специализированными организациями, их должностными лицами, комиссиями по осуществлению закупок, членами таких комиссий, участниками закупок любых действий, которые противоречат требованиям настоящего федерального закона, в том числе приводят к ограничению конкуренции, в частности, к необоснованному ограничению числа участников закупок» [3]. В соответствии с ч. 1 ст. 2 закона о контрактной системе законодательство Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд основывается на положениях Конституции Российской Федерации, Гражданского кодекса Российской Федерации, Бюджетного кодекса Российской Федерации и состоит из закона о контрактной системе и других федеральных законов, регулирующих отношения, направленные на обеспечение государственных и муниципальных нужд.

Одним из таких законов является Федеральный закон от 26 июля 2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции», его целью является обеспечение единства экономического пространства в Российской Федерации, защита конкуренции и создание условий для эффективного функционирования товарных рынков [8]. Справедливо в данном случае упомянуть точку зрения К. А. Писенко, который при изучении определения понятия «конкуренция», данного антимонопольным законом, ссылается на мнение К. Ю. Тотьева, полагающего, что неотъемлемым признаком конкуренции всегда является результат соперничества, а именно ограничение возможностей предпринимателей односторонне влиять на цены и другие условия сделок [9].

В соответствии с ч. 1 ст. 24 закона о контрактной системе заказчики при

осуществлении закупок используют конкурентные способы определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей) или осуществляют закупки у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя). Согласно ч. 1 ст. 25 закона о контрактной системе при осуществлении двумя и более заказчиками закупок одних и тех же товаров, работ, услуг такие заказчики вправе проводить совместные конкурсы или аукционы.

Вместе с тем заказчик должен руководствоваться правилами описания объекта закупки, которые установлены ст. 33 закона о контрактной системе. В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 33 закона о контрактной системе в описании объекта закупки не должны включаться требования к товарам, информации, работам, услугам при условии, что такие требования влекут за собой ограничение количества участников закупки.

Таким образом, принцип обеспечения конкуренции является непосредственно действующим, детализируется и выражается в содержании многих норм закона о контрактной системе.

В то же время следует отметить, что законом не оговариваются исключительные случаи, где включение требований, ограничивающих количество участников, необходимо исходя из самой сути сделки. Например, при заключении договора аренды помещения для обслуживания маломобильных групп населения. Спецификой будет являться доступность помещения: первый этаж здания, наличие пандуса, приспособлений для слабовидящих и другие необходимые условия. По этой причине считаем, что в ст. 8 закона о контрактной системе должно быть включено положение о возможности в исключительных случаях устанавливать необходимые ограничения, поскольку закрепление в ст. 33 закона о контрактной системе права использования конкретных характеристик, «если не имеется другого способа, обеспечивающего более точное и четкое описание характеристик объекта закупки», не в полной мере отражает юридическую возможность допустить необходимую детализацию признаков предмета закупки.

Принцип профессионализма заказчика, закрепленный в ст. 9 закона о контрактной системе, предусматривает осуществление деятельности заказчика, специализированной

организации и контрольного органа в сфере закупок на профессиональной основе с привлечением квалифицированных специалистов, обладающих теоретическими знаниями и навыками в сфере закупок [3]. По этому поводу Минэкономразвития России даны неофициальные разъяснения. Под принципом профессионализма заказчика министерством подразумевается соблюдение строго определенных критериев, предъявляемых к лицам, ответственным за проведение процедур по заключению государственного или муниципального контракта.

В соответствии с ч. 6 ст. 38 закона № 44-ФЗ работники контрактной службы, контрактный управляющий должны иметь высшее образование или дополнительное профессиональное образование в сфере закупок.

Согласно ч. 5 ст. 39 закона заказчик включает в состав комиссии по осуществлению закупок преимущественно лиц, прошедших профессиональную переподготовку или повышение квалификации в сфере закупок, а также лиц, обладающих специальными знаниями, относящимися к объекту закупки.

По мнению Минэкономразвития России, действие ст. 9 «Принцип профессионализма заказчика» и ч. 23 ст. 112 закона распространяется на всех государственных и муниципальных служащих, в чьих должностных регламентах есть обязанности в сфере закупок, в части прохождения ими профессиональной подготовки или повышения квалификации по программам дополнительного профессионального образования в сфере закупок до 1 января 2016 г.

Вместе с тем на совещании у первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации И. И. Шувалова (протокол от 5 сентября 2013 г. № ДМ-ПЗ6-65пр) была поставлена задача по анализу организации системы подготовки и повышения квалификации сотрудников, занятых закупочной деятельностью. Также на совещании у первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации И. И. Шувалова 18 сентября 2013 г. было дано поручение подготовить план проведения обучающих конференций, семинаров и вебинаров для руководителей и сотрудников федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов

Российской Федерации и органов местного самоуправления, обеспечивающих организацию и проведение закупок товаров, работ, услуг, включающий тематику совещаний, место и время их проведения. В связи с этим Минэкономразвития полагает, что организация повышения квалификации членов комиссии по осуществлению закупок должна проводиться своевременно и оперативно [10].

Однако на практике этот вопрос решается несколько проблематичней, чем в теории. Вопросы профессионального обучения играют важную роль в организации процесса закупок и устранения массовости отдельных правонарушений в этой сфере. Учитывая серьезную ответственность за правонарушения в сфере закупок, немалые административные штрафы, обучение и дополнительную подготовку следует проводить исключительно по очной форме с обязательной сдачей итогового квалификационного экзамена, который не будет представлять собой формальность. Работники государственных и муниципальных органов, распорядителей средств бюджетов различного уровня, должны получать фундаментальные знания в той сфере, которая имеет важное государственное значение, и отстраняться от работы на весь курс обучения. Программа обучения должна формироваться на основе правоприменительной практики Федеральной антимонопольной службы России.

Следующий не менее важный для развития отечественной экономики принцип законодательства о контрактной системе — это принцип стимулирования инноваций. Согласно этому принципу «заказчики при планировании и осуществлении закупок должны исходить из приоритета обеспечения государственных и муниципальных нужд путем закупок инновационной и высокотехнологичной продукции» [3]. Принцип стимулирования инноваций должен безусловно соблюдаться как при планировании закупок, так и при оценке заявок потенциальных исполнителей, поставщиков или подрядчиков [11].

Принцип единства контрактной системы в сфере закупок выражается в том, что «контрактная система в сфере закупок основывается на единых принципах и подходах, предусмотренных настоящим Федеральным законом и позволяющих обеспечивать государственные и муниципальные

нужды посредством планирования и осуществления закупок, их мониторинга, аудита в сфере закупок, а также контроля в сфере закупок» [3]. Этот принцип предусматривает, что контрактная система строится на общих положениях, тенденциях и подходах, которые предусмотрены действующим законодательством Российской Федерации о контрактной системе, является, по сути, замкнутым циклом закупочного процесса от стадии планирования, до исполнения, а в отдельных случаях расторжения контракта при постоянном контроле, мониторинге, аудите всех стадий закупки как самим заказчиком, так и уполномоченными государственными органами [12].

Принцип ответственности за результативность обеспечения государственных и муниципальных нужд, эффективность осуществления закупок, закрепленный в ст. 12 закона о контрактной системе, является фактором сдерживания и направлен на обеспечение мер по предотвращению проявления факторов, способствующих совершению коррупционных преступлений и правонарушений коррупционной направленности. В его содержание входит обязанность заказчиков при планировании и осуществлении закупок исходить из необходимости достижения заданных результатов обеспечения государственных и муниципальных нужд. Все участники правоотношений в сфере государственного или муниципального заказа несут персональную ответственность за нарушение требований законодательства о госзакупках [13]. Например, такая ответственность предусмотрена Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях. В соответствии со ст. 7.29 КРФ об АП ответственность наступает за несоблюдение требований законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд при принятии решения о способе и об условиях определения поставщика (подрядчика, исполнителя) [14]. Минимальный размер штрафа за нарушение законодательства о контрактной системе составляет тридцать тысяч рублей, эта сумма не является незначительной для государственного служащего. Таким образом, основной задачей законодательства, устанавливающего порядок проведения торгов, является не столько обеспечение максимально

широкого круга участников осуществления закупок, сколько выявление в результате торгов лица, исполнение контракта которым в наибольшей степени будет отвечать целям эффективного использования источников финансирования, предотвращения злоупотреблений в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд [15].

Еще одним принципом, имеющим большое значение для развития внешнеэкономических связей России, является принцип предоставления национального режима. Данный принцип означает, что при осуществлении заказчиками закупок к товарам, происходящим из иностранного государства или группы иностранных государств, работам, услугам, соответственно выполняемым, оказываемым иностранными лицами, применяется национальный режим на равных условиях с товарами российского происхождения, работами, услугами, соответственно выполняемыми, оказываемыми российскими лицами, в случаях и на условиях, которые предусмотрены международными договорами Российской Федерации. В то же время следует отметить, что Правительству Российской Федерации делегированы полномочия по запрету допуска на российский рынок товаров, поступающих из отдельных стран, услуг, оказываемых отдельными иностранными организациями. Такие меры направлены на защиту российского рынка и потребителя этих услуг, поддержание отечественных организаций [16; 17].

Изучив закрепленные российским законодателем принципы функционирования контрактной системы, отметим, что каждый из них в первую очередь направлен на развитие российской экономики, снижение уровня коррупции в сфере государственного заказа. Следует также сказать, что их перечень нельзя считать исчерпывающим. Безусловно, в регулировании правоотношений в рамках контрактной системы участники должны придерживаться правил гражданского оборота, общих принципов отечественного права. Главное, что положения, которые изложены в законе, находят свое практическое применение, а не являются «мертвыми» нормами — это подтверждается правоприменительными актами органов исполнительной власти.

Тем не менее мы не можем не отметить и некоторые недоработки. В частности, следует

обозначить в качестве такой проблемы ограниченную возможность заказчика использовать специальные условия в документации о закупке, обусловленные производственной необходимостью (принцип обеспечения конкуренции).

## Список библиографических ссылок

1. Бюджетное послание Президента РФ [Электронный ресурс] // Официальный сайт «Российская газета». URL: [www.rg.ru/2009/05/25/poslanie.html](http://www.rg.ru/2009/05/25/poslanie.html) (дата обращения: 21.05.2015).
2. Филиппов А. П. Формирование и развитие государственной контрактной системы в субъекте Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2012.
3. О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд: федер. закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ (ред. от 01.12.2014) // СЗ РФ. 2013. № 14. Ст. 1652.
4. Решение УФАС по Алтайскому краю от 16.05.2014 по делу № 214/14 [Электронный ресурс] // Официальный сайт УФАС по Алтайскому краю. URL: <http://altk.fas.gov.ru> (дата обращения: 29.05.2014).
5. Методические рекомендации для субъектов Российской Федерации по организации закупок продуктов детского питания [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
6. Тасалов Ф. А. Принцип развития конкуренции в контрактных системах России и США: понятие, значение, гарантии реализации // Закон. 2014. № 5. С. 146—152.
7. Кузнецова И. В. Общие принципы размещения заказов для государственных и муниципальных нужд. М., 2010.
8. О защите конкуренции: федер. закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ // Рос. газ. 2006. 27 июля.
9. Писенко К. А. Правовое регулирование конкуренции и монополии в Российской Федерации. М., 2010.
10. О разъяснении положений Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» [Электронный ресурс]: письмо Минэкономразвития России от 23.09.2013 № Д28и-1070. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
11. Диркова Е. Бюджетный контракт // Практическая бухгалтерия. 2014. № 9. С. 86—88; Авдеев В. Контрактная система в сфере госзакупок // Аудит и налогообложение. 2013. № 11. С. 19—23.
12. Лобов А. Ю. Сравнительная характеристика закона о размещении заказов и закона о контрактной системе [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс»; Борисов А. Н., Трефилова Т. Н. Комментарий к Федеральному закону «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (постатейный). 2-е изд., перераб. и доп. М., 2014.
13. Решение Татарстанского УФАС России от 15.09.2014 № 04-04/13857 [Электронный ресурс] // Официальный сайт УФАС по Республике Татарстан. URL: <http://fasrt.ru> (дата обращения: 20.03.2015).
14. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 06.12.2014) // Рос. газ. 2001. 31 дек.
15. Решение Амурского УФАС России от 16.05.2014 по жалобе № ЖМ-72/2014 [Электронный ресурс] // Официальный сайт УФАС по Амурской области. URL: <http://amur.fas.gov.ru> (дата обращения: 25.06.2014).
16. Об установлении запрета на допуск товаров легкой промышленности, происходящих из иностранных государств, в целях осуществления закупок для обеспечения федеральных нужд [Электронный ресурс]: постановление Правительства РФ от 11.08.2014 № 791 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 19.05.2015).
17. Об установлении запрета на допуск отдельных видов товаров машиностроения, происходящих из иностранных государств, для целей осуществления закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд [Электронный ресурс]: постановление Правительства РФ от 14.07.2014 № 656 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 19.05.2015).